«Мы можем петь и смеяться, как дети!»

Нам песня строить и жить помогает,


Она, как друг, и зовет, и ведет,


И тот, кто с песней по жизни шагает,


Тот никогда и нигде не пропадет!

В 2008 году в Самаре во Дворце Ветеранов (на территории парка Победа) был создан клуб любителей песни,  занятия в котором проводятся каждый понедельник и четверг с 14:00. Это – полноценный хоровой коллектив, выступающий на различных концертах, конкурсах, фестивалях.
Репетиции в клубе проходят в очень теплой атмосфере: ветераны, исполняя такие песенные композиции, как «Марш пожилых людей», «Веселая песня», «Малая земля», «А ну-ка девушки…», «Песня о войне», забывают о своих проблемах и наслаждаются каждой минутой, проведенной в дружном коллективе. И невозможно себе представить, что перед тобой сидят люди, принявшие участие в Великой Отечественной войне. 
Концертмейстер хора, баянист Михаил Александрович Колотовкин  рассказал нам о том, что у каждого члена клуба были свои причины, побудившие его или ее записаться на занятия:
- Кто-то приходит к нам просто потому, что любит петь и не может жить без музыки. Однако большая часть ветеранов видит в хоровых занятиях спасение от одиночества. Им необходимо почувствовать себя полноценными людьми, в которых нуждается общество. Может быть, поэтому те, кто пришел к нам однажды, не покинет нас уже никогда, пройдет с нами весь путь и…победит, победит, прежде всего, самого себя, свои страхи, горечи, а главное -  преодолеет свое одиночество.

Многие солисты клуба любителей песни занимаются и в других организациях. Так, Мария Ивановна Полинок посещает  не только Дворец Ветеранов, но и  Центр Общения и Здоровья. Это для нее – главный способ избавления от одиночества. Война забрала у этой женщины все: отца, мужа, дочь…счастье:


- Война началась, когда мне было 20 лет. Уже на второй день боевых действий моего мужа  забрали в армию…В 42-ом…он …погиб…Мне тяжело вспоминать эти дни: я надеялась, я верила все эти годы, что он все-таки жив, что извещение, которое мне прислали, было ошибочным (Мария Ивановна заплакала). Он видел дочку всего один раз…Скоро приехала мама и увезла меня с ребенком  в деревню, оставила на мне трое своих детей, а ее саму забрали на трассы (рыть окопы),.. Маму…Война мне очень дорого досталась…Дочка моя трагически погибла: ее сбило паровозом, когда она переезжала на велосипеде железнодорожный путь…Она была очень похожа на мужа... А сейчас я одна.  Это так тяжело быть в четырех стенах: вот иногда приходишь домой, открываешь дверь…а тебя никто не встречает…пусто…


Трагическая судьба Марии Ивановны и повлияла на ее решение записаться в клуб любителей песни, где она занимается уже около трех лет.

 
- Я всем советую прийти сюда, всем, кого коснулась  эта война, всем таким же, как и я. Ведь когда на тебя смотрят зрители, аплодируют, ты начинаешь думать: «Я еще человек! Я живу! Радую людей!». Однажды мне подарили большой букет цветов. Я пришла домой с таким восхищением, подошла к иконе и сказала: «Господи, я еще нужный человек! Спасибо!»…Занятия в клубе скрадывают мое одиночество: здесь (так же, как и в Центре Общения и Здоровья) я нашла не просто новых друзей, они мне все уже стали родными…

Мария Егоровна Прохорова (солистка хора) поведала нам свою историю, историю  жизни в военные годы. Ей было девять лет, когда началась война. После того, как закончила семилетку,  медицинскую школу, мед. университет,  она работала медсестрой в Военном Окружном госпитале (стаж – 50 лет), в котором ухаживала за ранеными в Великой Отечественной войне и в войне в Афганистане.

- У меня есть четыре медали: первая - за трудовые отличия, вторая - к 60-летию победы, третья – «Наше дело правое – мы победили!», четвертая – к 200-летию вооруженных сил. За мои заслуги перед Родиной начальник госпиталя назвал меня «медсестрой от Бога».
 
Но что же сподвигло Марию Егоровну прийти в клуб любителей песни: тяжелая судьба или же просто любовь к музыке? 


- Мне нравится петь, занимаюсь этим с детства: раньше постоянно выступала на гарнизонных и окружных смотрах. Любовь к песне я пронесла через всю свою жизнь и сохранила ее  до сих пор. Я уверена: именно музыка дала мне силы жить и помогать людям, пострадавшим в военных действиях. Сейчас же творчество для меня не утратило своего значения, ведь только занятия в хоре делают  меня по-настоящему счастливым человеком. 

Песня, именно песня и дружный, сплоченный коллектив способны помочь ветеранам отвлечься от их проблем, забыть хоть на миг те страшные события войны, которые до сих пор им снятся по ночам. Солисты клуба любителей песни пожелали всем тем, кто участвовал в Великой Отечественной Войне и дожил до сегодняшних дней, «оставаться…молодыми, никогда не стареть душой»! А песня, по их мнению, всегда помогала и будет помогать людям «строить и жить»! Жить не только ради себя, но и ради других!
Алина Облыгина
