Скоро мы будем праздновать 65 летие Победы над фашистской Германией, а поколение победителей уходит, почти ушло… В нашем колледже, если не ошибаюсь, не осталось не только фронтовиков, но и тех, кто войну помнит и может о ней рассказать. Есть, конечно, очень хорошие книги и фильмы о войне, но и они не могут заменить рассказа очевидца, его горя, слез, его неповторимой судьбы. Но таких людей, которые могут поделиться своими воспоминаниями, все труднее и труднее отыскать. А вот мне повезло: моя прабабушка, Екатерина Гавриловна, жива, ей 85 лет. Она и рассказала мне о своем отце, Гаврииле Ивановиче Налимове, и о маме – Марии Яковлевне, да и сама прабабушка настрадалась, ведь ей в 41-ом исполнилось, как мне сейчас 16 лет.

    Жили они в Москве, на Валовой улице, в доме номер 11, в 39-ой квартире. Отец работал токарем по дереву на мебельной фабрике, мать сидела с детьми, а было их в семье семеро. Младший появился на свет незадолго до войны. Прабабушка говорила, что отца на фронт призвали 6-го июля 1941 года. Но она ошиблась. Совсем недавно я узнал, что пращур мой пошел в Народное ополчение добровольно! На фронт призывали только тех, кто родился в 1905 году и позже – это я в газетных статьях вычитал, - а Гавриил Иванович был с 1900 года. Представляете, в семье семеро детей – он вполне мог дома остаться, и никто бы его не осудил, не упрекнул за это! Но тогда все рвались на фронт, и мальчишки и старики. Тех, кого по возрасту в действующую армию не брали, шли в Народное ополчение. Одеты были, кто в чем, винтовок на всех не хватало, оружие добывали в бою.

    Первое письмо пришло от Гавриила Ивановича из под Вязьмы, где шли очень тяжелые бои, потом он сражался под Москвой. «Родная моя, любимая,- писал он жене,- береги деток. Не падайте духом и не бойтесь: Москву мы не сдадим, не видать врагам нашей столицы!»

    Когда будете на улице Горького (теперь Тверская), обратите внимание на дома, которые стоят на мраморных фундаментах. Знаете, откуда этот мрамор? Его свезли к Москве оккупанты. Немцы были уверенны, что возьмут наш город. Они хотели затопить столицу и в честь победы над советским народом поставить на огромном озере мраморную колонну, увенчанную фашистским орлом. Не вышло! Это наши с вами пращуры легли в лесах и болотах Подмосковья, чтобы спасти свой народ, женщин, детей, только благодаря им мы появились на свет!

    Я склоняю голову перед памятью своего предка, простого русского солдата, рядового Налимова и клянусь, что вырасту достойным человеком, сделаю все, чтобы Родина наша снова стала великой и могучей и, если понадобится, пойду, как и он, ее защищать.

    Теперь расскажу, как жилось в прифронтовой Москве. Зимой стены в комнатах покрывались льдом, люди недоедали – продуктов в городе не хватало, их выдавали по карточкам, но государство старалось помочь детям: на ребятишек Мария Яковлевна получала мыло, валенки, кое-какую одежду. Но прокормить большую семью было очень, очень трудно и она убирала подъезды, бралась за любую работу. Помогали и старшие дочери. Моя прабабушка пошла на швейную фабрику мотористкой. Посылали ее и рыть окопы, ставить противотанковые ежи, укладывать мешки с песком. На фабрике она работала по 12 часов, шила гимнастерки, белье, варежки для солдат. Чтобы девчонки не падали на рабочих местах в голодные обмороки, им давали тюрю – смесь каши с чечевицей и что-то еще. Зарплату Катя отдавала семье, а сама бегала по снегу в парусиновых тапочках.

    На фабрике этой Екатерина Гаврииловна Краснолуцкая проработала 50 лет, награждена медалью «За доблестный труд». Во время Великой Отечественной Войны такую медаль получили только 50 тысяч человек. Считается, что эту награду можно сравнить с медалью «За отвагу» и «За боевые заслуги». Я очень уважаю свою прабабушку и очень ее люблю!

    И вот, что еще меня потрясло. Когда 16-го октября немцы совсем близко подошли к столице, заводы и фабрики стали закрывать и москвичи начали покидать город. Но Мария Яковлевна и ее старшие дочери, т.е. моя прабабушка и ее сестра, решили никуда не уходить, боялись, что в толпе бегущих, испуганных людей они могут потерять младших девчонок и братика. Остались дома – погибать, так вместе. Но они выжили! И я низко кланяюсь, Марии Яковлевне за то, что сумела она в это страшное время сохранить, поставить на ноги всех своих ребятишек! Если у меня когда-нибудь будет семья, я постараюсь сберечь и вырастить своих детей такими же, как мои славные предки.

    Гавриил Иванович Налимов был убит 9-ого января 1942 года. Имя его занесено в Книгу Памяти защитников Москвы (том 9, стр. 366). А недавно Министерство обороны разместило в интернете архивные данные на всех погибших и пропавших без вести фронтовиков. Многое я почерпнул именно оттуда. Видели бы вы, как плакала прабабушка! Она словно бы весточку получила от родного отца! Ведь раньше она и не знала, что отец ее не забыт, имя его увековечено! Поэтому я обращаюсь ко всем студентам, преподавателям, служащим нашего колледжа. Если у кого-то из вас нет сведений о погибших родственниках, их можно найти в интернете по адресу: www.obd-memorial.ru. Постарайтесь побольше узнать о судьбе не только фронтовиков, но и тружениках тыла, пока есть еще, кому о них рассказать. Передайте эти сведения своим детям и внукам, чтобы знали они от кого ведут род. Ни один защитник Родины не должен оставаться забытым. Вечная всем память!

    Когда вечером 9-ого мая объявят минуту молчания, я зажгу две свечи: в честь Гавриила Ивановича и Марии Яковлевны Налимовых. Зажгите свои свечи и вы! Давайте выйдем с ними на улицу и, если все последуют нашему примеру, найдут своих героев, мы увидим море огней и еще раз убедимся, что мы наследники народа-победителя. И нам, молодым, надо тоже стать победителями – возродить нашу Великую Родину!
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