    В моей семье бережно хранят память о прошлом, мы знаем, чья кровь течет в наших жилах. Мне повезло еще и потому, что одного из своих прадедов я застал в живых, а об остальных мне рассказывали папа, мама, дедушка и бабушка. Один прадед был подводником, другой – военным инженером, третий – моряком, а четвертый – минером.

    Мама мне рассказывала про моего прадеда Барсукова Алексея Васильевича. Он учился в ленинградской мореходке, потом служил на подводной лодке в Североморске, а когда началась Великая Отечественная война, их перевели на Черное море в Севастополь.

    Еще мне мама рассказывала про моего второго прадеда – Георгиевского Ивана Семеновича. Он прошел три войны. В Первую мировую Иван Семенович был удостоен высшей воинской награды Российской Империи, стал «Георгиевским кавалером». В Гражданскую воевал в Красной армии, в Великую Отечественную дослужился до подполковника и участвовал, как военный инженер, в создании «Катюши». После войны он преподавал в Тимирязевской академии, готовил инженеров для восстановления сельского хозяйства.
Папа рассказывал мне про своего деда – Мурзова Сергея Андреевича. Он тоже, как и прадедушка Алексей, был моряком, воевал в составе Северного флота. Все вы знаете о знаменитой Брестской крепости, о том, что пограничники стойко сопротивляясь в глубоком тылу, четыре недели не сдавали врагу эту крепость. Гарнизон же полуострова Рыбачий, в составе которого был мой прадед, держал оборону нашей границы 1200 дней и ночей! Это почти на год дольше блокады Ленинграда, жители которого сопротивлялись 900 дней. Гарнизон полуострова Рыбачий не отдал фашистам ни сантиметра советской земли на этом участке границы. Мой отец рассказывал о том, как мой прадед, Сергей Андреевич, вспоминал военные зимы на Рыбачьем: «Долгие полярные ночи, ураганные ветры и снежные заносы. Повсюду гранитные скалы, студеное море, разрывы снарядов и мин – вот в таких условиях нам приходилось удерживать полуостров». 

    Оборона полуострова Рыбачий имела в те годы большое моральное значение, на этом участке, вы только вдумайтесь, - в течение всей войны врагу не удалось переступить линию государственной границы СССР! Это одна из потрясающих страниц нашей военной истории!

Вернувшись с фронта, Сергей Андреевич долгие годы работал помощником мастера на ткацкой фабрике.
    Теперь о четвертом прадеде, Павле Николаевиче Батракове, которого я сам хорошо помню. Он любил рассказывать мне о войне. В 1939 году его призвали в Красную армию. Служил он в Монголии, но вернуться домой так и не успел – началась Великая Отечественная война, Павел Николаевич пошел воевать с фашистами. Попал он в 49-ый минноподрывной взвод. Минер – очень сложная военная специальность. Здесь нужны прекрасное зрение и твердая рука, а еще везение. Но самое главное – холодный рассудок и острый ум, поэтому мой прадед всегда отказывался от фронтовых ста граммов.

    Павел Николаевич прошел всю войну с первого до последнего дня. Сражался под Смоленском, Нарвой, Ленинградом, в Прибалтике. Минер ошибается только один раз – мой прадед не ошибся ни разу! Он разминировал 1227 мин. Представляете, сколько жизней он спас, рискуя своей жизнью! Прадедушка Павел рассказывал, что в начале войны в его взводе было 40 человек, выжило, дошло до конца войны только десять. На фронте прадедушку контузило – одна из мин разорвалась неподалеку. Из-за этого он плохо видел и плохо слышал одним ухом. Вернувшись с войны, работал слесарем. Прадедушки Павла сейчас уже нет с нами и мне его очень не хватает.

Все мои прадеды были героями на войне, после нее приняли участие в восстановлении страны, это были самоотверженные, честные люди, поистине – святое поколение. Они навсегда останутся в моей памяти и в моем сердце. Я очень горжусь своими предками и расскажу о них своим детям и внукам.
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