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 Моя семья в годы Великой отечественной войны.
Говорят, что в третье тысячелетье 
Изменилось всё на огромной планете: 

 Изменились законы, изменились понятья, 
 Увлеченья, пристрастья, виды занятий 
 Что другая растёт молодежь и что ей 
  Никакого нет дела до дедовских дней, 
будто ей наплевать на историю в целом, 
 Что ей памятью в ней душа оскудела. 
     
                                                 Введение
       9 мая 2010 года наша страна отметит великий праздник – 65 годовщину Победы над фашисткой Германией. 

       И сегодня, спустя десятилетия после окончания Великой Отечественной войны, мы, молодое поколение, с интересом читаем о героизме, мужестве рядового и генерала, знакомимся с дошедшими до нас документами и реликвиями. Навсегда останутся в нашей памяти славные имена тех, кто освобождал Родину от фашистских захватчиков. Победа над врагом была одержана как на фронте, так и в тылу. Я задумалась  и поняла, что участники той войны сражались не только за себя, но за будущее моей Родины, а значит за меня. Великая Отечественная война вошла в каждый дом, в каждую семью. 
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Основная часть.

    «Нет в России семьи такой, где не памятен свой герой» - поется в песне из известного фильма. В те далекие года война коснулась каждого, ворвалась в каждую семью. Не прошла она и мимо деревни, где жили и трудились мои прабабушки и прадедушки. 
    Мой прадед со стороны мамы Сайфулгазин Шакирьян Сайфулгазиевич, родился в 1900 году в деревне Старохалилово. Был колхозным бригадиром,  хорошим охотником, кавалеристом, однажды в охоте на медведя, сломал ногу и после этого стал хромым. Когда началась Великая отечественная война, ему дали бронь. Но один односельчанин донёс, что прадед хороший кавалерист, и прадеда призвали в армию. С фронта писал письма, в которых спрашивал о детях, у него осталось шестеро дочерей с 14 лет до года. Моему прадеду было суждено недолго повоевать, в 1942 году он погибает под Смоленском, похоронен в деревне Мясоедово в братской могиле. На память о нём осталась похоронка и портрет.  
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Сайфулгазин Шакирьян Сайфулгазиевич
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Те, кто ковали победу в тылу.

Мой другой прадед Мугурбанов Ахтар Мугурбанович родился в 1895 г.  не был на фронте, так как в Первую мировую войну он получил ранение из-за которого больше не мог воевать. В 30-е вступил в колхоз, участвовал в его организации. В 1937 – заведующий свинофермой. Корма заготавливали, жена ухаживала за матками. Дедушка семилетним ребёнком пас молодняк. Прадеда в 1940-м отправили на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку. 

 В годы войны был председателем колхоза. В 1941 в армию не  взяли, стал председателем колхоза. Люди голодали поэтому прадед тем, кто особенно нуждался, давал зерно, а чтобы как то отчитаться, в документах писал, что раздаёт овсюх - дикорастущий овёс. Всё зерно отправляли на станцию Сулею, оттуда на поездах. 
Прабабушка Сайфулгазина Фатхия Танатаровна работала в колхозе, не покладая рук. Все, что собиралось с полей, отправляли на фронт, оставляя себе самый минимум. В деревне, где жила бабушка, были женщины и дети, почти всех 
мужчин забрали на войну. По вечерам все собирались дома: вязали шерстяные 
перчатки, носки, шили, а затем все собирали и отправляли своим родным на фронт. Работали на полях: собирали сено, солому; вязали снопы, матери молотили зерно.      Моя прабабушка вспоминала, что очень тяжело приходилось. 
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Дети войны.
Мой дед Мугурбанов Давид Ахтарович в годы войны  был подростком. Он вспоминает, что каждому дому давалось задание: сдать  определённое количество сушёной картошки: для этого  её разрезали полосками, в печке сушили на сковородах. Мальчики 13 лет на лошадях пахали землю. 
 Когда началась война, моей бабушке Сайфулгазиной Рашиде Шакирьяновне было всего 13 лет. Отца забрали на фронт. И жила она с матерью и с 5 сестрами. Военное время она помнит только по работе: пилили чурочки для тракторов, дрова для школы и фермы, помогала матери ухаживать за колхозным скотом; возили сено, солому на лошадях, затем сами разгружали телеги и складывали корма, молотили и жали хлеб. Постоянно болели руки, спина. Детские руки пухли от непосильных работ, колючих сорняков. Было очень тяжело. Летом жара, мухи и комары. Не было керосина, соли, хлеба. В свободное время, когда шел дождь, работать в поле было нельзя, ходили по ягоды: по два ведра набирали земляники, смородины, клубники, черёмухи. Идти от деревни до леса нужно было 2-3 километра. Ягоды сушили, мололи и зимой размешивали с водой и так ели.
       Она вспоминала: «Забрали отцов наших на фронт, у кого-то они вернулись домой, а кто-то как мы похоронку получил. Нас осталось у мамы пятеро. Отец смог написать только несколько  писем, погиб. Мы держали корову - приходилось отдавать масло, мясо, картошку садили - и крахмал отдавали, и свежей рассчитывались и нарезанную лапшой и высушенную забирали у нас для фронта. А весна придет, лебеда да крапива поспевает. Все работали днем и ночью, не считались ни с чем. Голодали, жили в холоде, но для фронта отправляли все, что могли. Главное для всех была победа над врагом. Они приближали этот день, как могли, и дождались победы.»
На трудодни как семье погибшего на фронте солдата бабушка получала на каждого в день ложку муки,  её прабабушка разваривала  кипятком, что бы было 
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больше, а дети мал-мала меньше стояли рядом и ждали похлёбку. Питались травой (сныть, крапивой, лук дикий чеснок, лебеда), мешали её с простоквашей, собирали и сушили ягоды, чёрёмуху, мололи из них муку, мешали с водой и так ели, выручала корова. Картошку чистили на еду, а очистки с глазками сажали,, картошка вырастала мелкая, как редиска. Конечно, еды было мало, всё время были голодными, не было одежды. Одежда ткали изо льна: его мочили  с весны  до осени, сами ткали, на ногах носили лапти. После войны семьи погибших получили валенки, бабушке и сёстрам достались немецкие платья, одной даже платье невесты. 

        Мне 14 лет, я знаю о Великой Отечественной войне только из книг, кинофильмов и из рассказов старших. Это была жестокая, тяжелая война и героически сражался наш народ, защищая свою Родину. Многие погибли в жестокой битве, не дождавшись победы. Многие участники войны уже умерли. 

Всегда надо помнить о тех, кто защитил наш народ от фашизма!
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